
 Szoktál imádkozni, kedves Ol-
vasó? Ha a válaszod igen, akkor 
tudod, hogy az ima a legbenső-
ségesebb módja a Teremtőnkhöz 
való fordulásnak. Ha imádkozol, 
a jó Istennel beszélgetsz. Ha 
imádkozol, tisztában vagy azzal, 
hogy tőle kaptad életedet, hogy 
ő egyengeti lépteidet. Ha imád-
kozol, megérted, hogy a Gondvi-
selő tenyerében vagy, távlatokat 
nyersz, amelyekben el tudod 
fogadni, hogy az okokat kutatni 
nem mindig visz előre utadon. 
De a hála, az alázat, a bizako-

dás mindig erőt ad a következő 
lépéshez.

Van úgy, hogy nem találjuk a 
megfelelő szavakat, amellyel Is-
tenhez szólhatunk. Mindannyian 
ismerjük a miatyánk szövegét. 
Tudjuk, hogy ezt az imádságot Jé-
zus fogalmazta meg tanítványai 
számára. A kereszténység pedig 
több mint kétezer esztendeje 
mormolja ezt az imádságot. És 
nem csoda: Jézus imájának min-
den szavához tud kapcsolódni, 
sajátjának érezheti az Isten előtt 
áhítattal leboruló lélek.

Könyörgés
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„…hálaadással tárjátok fel kívánságaitokat az Isten előtt.” (Fil 4,6b)
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Nyitva felejteni a lelkedet

Életvíz

Suttogások

Gaal György 75. 
születésnapjára

Hinni és tenni

„Az ifjúság munkában!”
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EGYHÁZUNK HÍREI

 Február 9-én mutatták be a Vallásszabadság 
Házában Oda Wischmeyer A bibliai hermeneutikák 
Órigenésztől napjainkig című kézikönyvét. A könyv 
fordítása és magyar kiegészítése széles körű szakmai 
összefogás eredményeként született meg a Szegedi 
Nemzetközi Biblikus Konferencia Alapítvány irányí-
tása alatt. A könyvbemutatót Kovács István püspök 
köszöntő szavai nyitották meg. A könyvet bemutatta: 
Benyik György professzor, a könyv magyar kiadásá-
nak szerkesztője és lektora, Németh Attila tanár, a 
könyv fordítója és nyelvi lektora. A könyvet méltatta: 
Zamfir Korinna professzor, Fóris-Ferenczi Rita dékán-
helyettes, valamint Adorjáni Zoltán professzor. Az 
esemény házigazdája volt Czire Szabolcs docens, a kö-
tet egyik lektora.

 Február 16-án a Vallásszabadság Házában mu-
tatták be Gaal György irodalomtörténész Gyer-
gyaiak a város, az egyház és a tudomány szolgála-
tában című kötetét, amely a Keresztény Magvető 
Füzetei sorozatban jelent meg. Ugyanakkor ez alka-
lommal köszöntötte egyházunk főhatósága a 75. 
születésnapját ünneplő szerzőt. Kovács István püs-
pök üdvözölte a résztvevőket, és méltatta a szerzőt, 
majd a Magyar Unitárius Egyház képviselő tanácsá-
nak elnöksége nevében elismerő oklevelet adott át.

A kötetet Kovács Sándor teológiai tanár, a KPTI 
rektora, sorozatszerkesztő ismertette, a könyv orvosi 
vonatkozásairól Bódizs György igazgató-főorvos, az 
EME orvostudományi szakosztályának alelnöke be-
szélt. Koppándi Botond Péter teológiai tanár, vala-
mint Demeter Ágnes negyedéves teológiai hallgató 
részleteket olvasott fel a kötetből, ezt követően pedig a 
szerző vallott a kötet keletkezéséről.

 A Kolozsvári Protestáns Teológiai Intézetben 
február 17-én szervezett nyílt napon öt unitárius 
középiskolás diák vett részt, a székelykeresztúri 
Berde Mózes Unitárius Gimnázium, a székelykeresz-
túri Orbán Balázs Gimnázium és a székelyudvarhelyi 
Tamási Áron Gimnázium tanulói. A nyílt napon bete-
kintést nyertek az egyetem oktatási rendszerébe, 
részt vettek két rövidített egyetemi órán, a teológiai 
hallgatók pedig bemutatót tartottak az egyetemi 
programokról, hallgatói életről.

Kórházlelkészi szolgálat
Kolozsvár: Bodor Piroska

telefonszám: 0740 634 723
e-mail: bodorp79@yahoo.com

Marosvásárhely: Pavelka Attila 
telefonszám: 0723 515 921

e-mail: pavelka_attila@yahoo.co.uk

Sepsiszentgyörgy: Buzogány-Csoma Csilla
telefonszám: 0742 512 574

e-mail: csmx2000@yahoo.com

Székelyudvarhely: Sipos Mónika-Rebeka
telefonszám: 0757 345 367
e-mail: sz.rebi@yahoo.com

Gaal György könyvének bemutatója. Fotók: Horváth László
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Amit a jó Isten értékel
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MÁRTON EDIT

Valamikor az emberek azért kezdték építeni a 
tornyokat, hogy onnan messze lássanak. Ellen-
ségjárás idején fontos volt, hogy a közeledő el-

lenségről idejében tudomást szerezzenek, s a védeke-
zésre időben felkészüljenek. Idők múltával a tornyo-
kat templomok mellé kezdték építeni, és a torony a 
templomot bekerítő védőfal részévé vált. A VII. szá-
zadtól hivatalosan is egyházi cél szolgálatába emelte 
a kereszténység ezeket a tornyokat azáltal, hogy ha-
rangokat helyeztek el bennük. Így az állandó toronyőr 
helyét a harangozók vették át.

Én közel két és fél évszázados örökség árnyékában 
nőttem fel. A szépapám után az ükapám, majd a déd-
nagyapám és dédnagyanyám, a nagyszüleim és édes-
anyám hívta az élőket, siratta a holtakat, és törte meg 
a viharokat az almási templom harangjainak meg-
szólaltatásával. Így, ha valakinek eddig be kellett mu-
tatkoznom, egyszerűbb volt azt mondanom, hogy a 
„harangozó unokája vagyok”, mert abból tudták, 
hogy ki fia-borja lennék.

Ma már nem ilyen egyszerű a dolgom. Azóta az 
almási harangok is villamosítva vannak, s azt tartják, 
hogy amely harangok erre a sorsra jutnak, meghal-
tak… És meghaltak már azok az emberek is, akik e 
családi hagyományt évszázadokon át oly nagy alázat-
tal és büszkeséggel tudták továbbadni egymásnak.

Harangozónak lenni olyan, mint ha függönyök 
mögötti szerepet kapna az ember. A színfalak mögötti 
tevékenység az övék. A főasztalnál nem jut mindig 
számukra hely. Mégis: ezek az emberek ezt a megbíza-
tást jó lélekkel tudták végezni. Tudták, hogy különle-
ges pillanatoknak, az emberi élet legalapvetőbb és 
legjelentősebb eseményeinek lehetnek részesei. Ke-
resztelői poharat töltöttek meg számtalanszor friss, 
tiszta vízzel, hogy gyermekek fejéhez érve cseppjük, 
unitárius egyháztaggá szentelje őket, jelen voltak a 
szerelemmel kimondott vallomásokkor, a holto mig-
lan-holtáiglanokkor, és az orgona megszólaltatása ál-
tal rebegték ők is a kántorral együtt: „boldogságot, 
áldást adj, Uram, nekik!” De ott voltak akkor is, ami-
kor földgöröngyök hullottak koporsókra, és az érc-
nyelvek mozgásba hozásával igyekeztek tompítani a 
legfájdalmasabb hangot és a gyászt a szívekben. Ke-
reszteltek és temettek. Olyan embereket, akik velük 
együtt nőttek fel, mellettük éltek, örültek és sírtak. Ez 
utóbbit jóval többször. Tették a dolgukat családi örö-
mök, szívszorító bánatok, nehéz időszakok közepette, 
mélységek és magasságok között földi harangokat 
megszólaltatva, hogy a lélekben is megrezdüljön va-

lami. Mindig ott voltak, ahol alig szűrődött be fény, ők 
voltak a sor végén állók, csendesen és észrevétlenül 
végezték ezt a munkát. De mindig lelkiismeretesen. 
Állandó éberséget és pontosságot igényelt ez a szolgá-
lat. És ők így is végezték. Mert emberi munkában té-
vedni lehet, mindannyiunkkal megtörténik, hogy el-
felejtünk teendőket, nem tartjuk be a határidőket, de 
itt ilyent nem szabadott: időben, pontosan, alázattal 
kellett végezni.

Bár nem folytattam ezt a családi hagyományt, azt 
megtanultam tőlük, hogy a fényűző paloták helyett a 
tisztára sepert, egyszerű hajlék, a roskadásig zsúfolt 
megterített asztalok helyett a teljes szívből készített 
legegyszerűbb étel, a nagy szavak és ígéretek helyett 

az őszinte szó, a nagyzolás és törtetés helyett az alá-
zattal elvégzett munka az, amit a jó Isten értékel. Em-
berektől vastapsot, elismerést, reflektorfényben való 
fürdőzést nem vártam munkámért soha, nem is sze-
retem, mégis örömmel vállalom azt a munkát, amit 
mások közül kevesen, mert tudom, hogy az emberi el-
ismerések ideiglenesek, de van egy, amelyik örökké-
való.

Sajnos ma ezt, ha tudják is sokan, de kevesen hi-
szik el. Az emberek tetszésének elnyerése földi éle-
tünk célja, de vajon érdemes az Isten iránti elkötelező-
désünket másodosztályúvá tenni csak azért, hogy 
közben megmaradjunk olyan emberek kegyeiben, 
akiket még csak nem is kedvelünk, és akik egyébként 
sem törődnek velünk?

Lehet, vannak emberek, akiknek háttérmunká-
nak, másodlagosnak tűnik minden színfalak mögötti 
ténykedés, ha egyáltalán észreveszik a függöny mö-
gött ezt a munkát, de manapság könnyen gerincsérü-
lést szenvedünk, ha nem tartjuk szem előtt, hogy 
mindazt, amit teszünk, jó lélekkel végezzük úgy, mint 
az Úrnak, és nem úgy, mint az embereknek. Gerinctö-
rés, csigolyarepedés után nehéz talpra állni. De én hi-
szem, hogy ha a jó Istennek akarunk tetszeni, akkor 
egyenes gerinccel tudunk állni az ember előtt is, és 
talán akkor megszólalnak a már eltemetett harangok 
is a lelkekben.

„Amit tesztek, jó lélekkel végezzétek úgy, 
mint az Úrnak, és nem úgy, mint az em-
bereknek.” (Kol 3,23)
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Nyitva felejteni a lelkedet LIKER HENRIETTA

Egy mondatban így tudom meghatározni mind-
azt, amit számomra hordoz az ima mint fogalom 
jelentése. Ez nem ilyen egyszerű, mondhatják, 

mert az elménket olyan nehéz nyitva felejteni, folyton 
valami előtör, valamire gondolunk, valahová elterelő-
dik a figyelmünk. A lelket pedig nyitva felejteni, azt 
vajon hogyan kell? Helyes választ bizonyára nem tu-
dok adni, semmiféle recept nincs ahhoz, vagyis van. 
Felejtsd nyitva…

Gyermekkorom imádkozásai a megszokott, megta-
nult sémák szerint történtek esténként. Jó érzés volt az 
édesanyai jóéjtpuszi mellé megszólítani a Fennvalót, 
és összekulcsolt kezeimet szorosan tartani, nehogy 
egy hang is kicsússzon ujjaim közül, hiszen minden 
szava olyan drága. Mindaz, amit kértem, átöleli sze-
retteimet, önmagamat. Fokozatosan társult hozzá né-
hány saját gondolat is, igencsak büszke voltam ma-
gamra, hogy micsoda szép mondatot tudtam alkotni, 
így hát büszkén mondtam el a kötött szöveg után, és 
elképzeltem, ahogy a jó Isten szóról szóra meghallgat-
ja a nagy trónusán a saját imámat, és olyan boldog, 
hogy ez a kicsi lány szabadon szól hozzá. Sok év telt el 
mindenesti imádságokkal, a nap lezárása lett szá-
momra, és azon kaptam magam, hogyha nem imád-
kozom, nem alszom. Az, hogy nem imádkoztam, mert 
elfelejtettem, pont abból adódott, hogy ifjúi szívem, 
gondolataim egyre többször kalandoztak el, és miu-
tán végigéltem a nap eseményeit, s már visszapörget-
tem a velem történt eseményeket, és megszámoltam 
az összes báránykát, akkor jutott eszembe, hogy ajaj, 
az ima, az elmaradt. Ma is mosolygok, amikor felidé-
zem, valamint jó érzés erre visszagondolni, mert még 
mindig átjár az érzése annak, hogy utána mindig 
megnyugodva léptem át az álomvilágba.

Teológiai hallgatóként az ima szerkezete, szabályai 
nem igazán tetszettek. Emlékszem, ahogy felhábo-
rodva mondtam tanáromnak, hogy a bűnvalló részt 
nem tudtam belefoglalni a précesimámba, mit is 
mondhatnék ott. Mosolygott… bizonyára érezte, hogy 
majd kialakul idővel az a rész is, tisztábban látom 
majd, hogy elhibázott lépéseinkért jó lesz Istentől bo-
csánatot kérni. Bevallom, a reggeli áhítatok sokszor el 
sem jutottak hozzám, főleg amíg a bentlakásban lak-
tam. Valahol álom és valóság közt lépegettem, és jóle-
sett társaimmal egyházi énekekkel indítani a napot, 
de szánkban az ima, ahogy egykori évfolyamtársam, 
ma már kollégám fogalmazott, fogpaszta ízű zsoltár 
volt. Ma visszagondolva már úgy látom, hogy minden 
reggel megmosakodhattam Istenben, hogy vele és ál-

tala legyen teljes a napom. Ma hiányzik. Ma a reggeli 
ima gyermekeim felöltöztetése közben szól, s miköz-
ben őket csodálom, figyelem arcuk vonásait, moso-
lyukat, a ruhadarabok által szeretgetem rájuk a meg-
fogalmazott hálaszavakat, bocsánatkéréseket. Egy-
egy ruhadarab rajtuk egy-egy ima, amivel együtt in-
dulhatunk egy újabb nap elé.

Döbbenten tekintek magam elé, amikor ráeszmé-
lek, hogy az imám, az én egykori jól megkomponált 
mondatom mára hogy megváltozott, és már nem 
csak az enyém. Az ima közös lett, nemcsak én imád-
kozom, hanem gyülekezeteket, embereket hívok erre 
az útra. Az ima mára már nemcsak az én érzéseimet 
tükrözi, hanem benne van felebarátaim fohásza is. 
Közösségben imádkozni és érezni annak megtartó, 
áldásos hangulatát, számomra maga a vallásosság, a 
hit, az Istenben bízó hitünk alapja. Az első szószéki 
imádságok bizonyára még énimák, bármennyire 
igyekeztem én is olyan mondatokat beleszőni, amiről 
úgy gondoltam, hogy talán a másik ember is ezt kér-
né, mondaná, igencsak esendő szavak voltak. Próbál-
tam átadni magam, engedni, hogy ne én beszéljek, 
általam beszéljen az Isten, én csak hídja legyek a szó-
nak, az érzésnek, a fájdalomnak, az örömnek. Gondol-
tam, ha becsukom a szemem, majd menni fog. A pap 
bácsim is mindig így tett, az bizonyára segíteni fog. 
Szédültem, úgy éreztem leesek a szószéki magassá-
gokból, forgott velem a világ, az ima szavai olyan eről-
tetett menetben bugyogtak fel ajkamról, hogy engem 
sem vittek magukkal, nemhogy mást késztethettek 
volna arra, hogy összekulcsolt kézzel felejtse nyitva a 
lelkét. Aztán újra és újra becsuktam a szemem, ha za-
vart, kinyitottam, majd szépen lassan, ahogy vasár-
napról vasárnapra kizártam behunyt szememmel a 
külvilágot, úgy lett egyre nyitottabb a belső világ, a 
szavak utat törtek maguknak, és úgy tudtam kizárni 
a gondolatokat, hogy közben tele voltam velük. Vala-
hol ott, a legbelső szobában szólalnak meg a sóhajok, 
amelyeket kávézás közben ejt el a gyülekezeti tagunk, 
valahol ott, mélyről visszhangzik bennem sok beszél-
getés alkalmával megfogalmazott ima, ami nem is az 
enyém, valahol ott bugyog fel emberek gyásza, fájdal-
ma, sikolya, ugyanakkor öröme, ujjongása, valahogy 
úgy, mint ahogy Balázs Ferenc vallotta: „s amikor 
csordulásig megtelek vele, amikor elnyom a végtelen-
ség, fölemel közvetlensége, megujjongtat az öröme, 
akkor buggyan ki belőlem: Isten.”
Ilyenkor felejtem nyitva a lelkemet, gondolataim ka-
puját úgy, hogy mindvégig minden más csukva van.a
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MÁTÉFI TÍMEA

Egy felnőtt ember a kutatások szerint három-
négy napig bírja víz nélkül, valamivel tovább, 
akár hetekig is, élelem nélkül. Vajon meddig él-

het az ember ima nélkül? Van, aki néhány óráig, na-
pig tart szünetet két imádkozás között, mert elemi 
szüksége van rá, hogy Gondviselőjéhez forduljon, 
szinte nincs olyan döntéshelyzet, panaszos pillanat, 
örömteli alkalom, amikor ne szólítaná meg. Vannak, 
akik nagyon ritkán veszik szájukra Isten nevét, csak a 
legmélyebb élethelyzetekben, vagy amikor felróják 
neki, hogy nem mutatkozik. Aztán olyanok is létez-
nek, talán, akik soha nem keresik Istent, mert abban 
hisznek: jobb, ha nem hisznek. Szabadok vagyunk ab-
ban, hogy melyik utat választjuk. Dönthetünk: rend-
szeresen imádkozunk, néha vagy soha.

Gyermekként édesanyám és nagymamám arra ta-
nított, hogy rendszeresen imádkozzunk, mert úgy kell 
nekünk, mint a mindennapi kenyér, a csupor tej, a po-
hárnyi friss víz, az asztalra kerülő drága eledel. Így 
vált Isten életem leghűségesebb társává, és igyekez-
tem én is felnőni barátságunkhoz. Nem is tudtam, 
nem is sejtettem, hogy lehet(ne) ez másként is. Hív-
tam, szólítottam őt minden este, amikor a távolban 
értünk dolgozó édesapám épségben való hazatérésé-
ért fohászkodtam, kértem segítségét minden iskolai 
megmérettetésnél, minden bonyolult helyzetben, 
amikor megsértettek vagy megbántottam valakit, há-
lát adtam a jó jegyekért, sikeres szavalóversenyekért, 
szép élményekért, ünnepekért, ajándékokért, szeret-
teim szeretetéért, öcsém születéséért, ezeken keresz-
tül mind az ő működését érezte gyermeki szívem.

Aztán ahogy cseperedtem, rájöttem, hogy nincs 
mindenki ilyen bennsőséges, biztonságot sugalló, ba-
ráti kapcsolatban vele, mert vannak, akiknek idegen 
vagy durva az ima nyelve. Néhányuknak igyekeztem 
segítségére lenni, hogy megtalálják a közös hangot, 
és végső soron: egymást. Nem jártam mindig sikerrel, 
mert az ima olyan intimitást igényel, ami sebezhető-
vé tesz. Ezt a kockázatot nem mindenki vállalja. Talán 
ez a benső, öntudatlan elszántság, vágy hívott abba a 
hivatásba, amelyben most élek.

Sokak szerint egy hobbi elveszíti varázsát, ha ab-
ból akarunk megélni. Éppen ezért sokszor gondolko-
dom azon, hogy vajon mennyire veszít az őszinte, 
igaz önfeltárulkozó ima erejéből, hitelességéből, vará-
zsából, ha rutinszerűen, programozva (minden va-
sárnap, ünnepen, szertartáson, alkalmas és alkal-
matlan időben), formai követelményekhez igazodva 
él vele az ember. Nem tagadom, vannak napok, ami-

kor nehezen tudom megszólítani őt a közösség nevé-
ben, mert érzem azt, hogy az ima Isten előtti őszintére 
vetkőzés, ahogy Weöres fogalmaz, és ebben az álla-
potban önmagamat vizsgálom, másokért nehéz a fe-
lelősségvállalás az Úr előtt.

Amikor jó néhány éve az 5416 m magas nepáli 
Thorong La-hágón keltem át, rengeteg náció túrázója, 
jakok és hegyi vezetők vettek körül. Abban a mozdu-
latlan, ősi, jéghideg csöndben önfeledt, hálatelt ima 
született bennem, mert olyan teljesítményre voltam 
képes, amiről indulás előtt azt hittem, talán erőm fe-
letti, de amiben ő is ott volt velem. Milyen végtelenül 
parányinak éreztem magam abban a patyolatfehér, 
időtlen békességben! Éppen ettől volt felemelő, szent 

az a megismételhetetlen pillanat! Azt hittem, nincs 
ennél magasztosabb. Aztán megadatott, hogy szívem 
alatt két gyermek is velem dobogott, s bár születésük 
körülményei teljesen különbözően alakultak, mégis 
életem legdrágább imapillanatai voltak, amikor elő-
ször találkozott tekintetem az övékkel, s karomba 
véve őket, úgy éreztem, fölülmúlhatatlan a bennem 
lüktető boldogság. Vajon ilyen örömmel néz ránk a 
Teremtőnk is, amikor legelőször a világba sírjuk ma-
gunkat?

Voltak mély imapercek is az életemben, amikor az 
Úr házába menekültem. Egyedül. Bezárkóztam. Az 
imába is. Milyen kiváltság egy lelkésznek, hogy bár-
mikor megnyílnak előtte a templomajtók! Vajon má-
sok is vágynak így együtt lenni az évszázados vako-
latba tapadt imákkal, amikor eleink gyászát, örömét 
átérezve természetesebben történik az őszintére vet-
kőzés? Reménytelen, kétségbeesett koldusként könyö-
rögtem garasnyi hitért, erőért, hogy újra feltápász-
kodhassak, s erő lehessek azoknak, akik számítanak 
rám. Forrásait sose rejtette el előlem, és a samáriai 
asszonyhoz hasonlóan újból és újból megmerítem 
edényemet életvizéből. Te szomjas vagy? Merítsd meg 
edényedet életvizében te is! Minden imára szentelt 
pillanatodban ezt teszed: őszintére vetkőzöl előtte, 
hogy örök életre buzgó víz forrása legyen benned!

Életvíz

„…de aki abból a vízből iszik, amelyet én 
adok neki, soha többé meg nem szomja-
zik, mert örök életre buzgó víz forrásává 
lesz benne.” (Jn 4,14)
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Suttogások KENDI ÁGNES 
ANTÓNIA

HITFORRÁS

Becsukom inkább a szemem, és azt mondom, azt 
írom, amit Isten súg, olyan nyelvezettel, ahogy 
az a szívemből jön.

Nem mutatkozom be, mivel úgy gondolom, nem e 
sorok írójának kiléte a fontos, hanem a mondandója. 

Hadd meséljem el neked, kedves Olvasó, az elmúlt 
huszonöt évem egyik legmeghatározóbb imaélmé-
nyét!

Vallásos családban nevelkedtem, ennek fényében 
nem meglepő, hogy szüleim már kiskorom óta temp-
lomba járattak testvéremmel együtt. Emlékszem, 
amikor nagymamám megtanította imára kulcsolni a 
kezem, illetve amikor édesanyám megtanított Isten-
nel beszélgetni és elalvás előtt elsuttogni a miatyán-
kot. Azóta se tudok elaludni anélkül, hogy kicsit ne 
beszélgetnék Istennel. Gyarló ember vagyok, az ilyen 
beszélgetések közben rendre kérek is tőle szívessége-
ket, leginkább azt, hogy segítsen az előttem álló aka-
dályokat sikerrel átlépni.

Az évek során az ODFIE által egyre több istentisz-
teletre jutottam el, ahol az imádkozás több formáját is 
megismertem. Akkor tudatosult bennem, hogy az 
imádkozás nem olyan egzakt, mint a matematika, 
ahol egy meg egy minden esetben kettő, nem olyan, 
mint az ábécé, ami minden esetben A-val kezdődik és 
ZS-vel zárul. Az imádkozás olyan, mint az álom, min-
den ember számára más és más, és minden ember 
számára mást is jelent.

De szavamat ne feledjem, nyájas Olvasó, megosz-
tanám most veled egy 2016-os történetemet, amikor 
nekem, remegő hangú kislánynak kellett imát mon-
dani az ODFIE egyik nyári rendezvényén. Noha nem 
egyedül kellett kiállnom a templom piacára, ugyanis 
páros áhítatot tartottunk Máté barátommal, az érzés 
akkor is ijesztő volt. Kezdetben.

Emlékeim szerint egy hónappal a rendezvény előtt 
nagy erőkkel elkezdtem készülni a majdani áhítatra. 
Magamhoz vettem a nagymamámtól örökölt Bibliá-
mat, és tudatlanul elkezdtem keresgélni a textusokat, 
mert láttam, hogy a pap bácsi a templomban mindig 
így kezdi. Hát nekem nem ment olyan egyszerűen, 
ahogy neki. Nagyon sok lehetséges textus szövegét 
meg se értettem. Ahogy a testvérem mondaná, kicsi 
voltam még és buta, avagy túl nagy fába vágtam a 
fejszém. Azt az óriási fát viszont, ha nem is egyedül, 
de segítséggel biztosan elvágom, mondtam magam-
ban határozottan. Ekkor felkerestem egy kedves teo-
lógiai hallgató barátomat, hogy pici útbaigazítást kér-

jek tőle. Nem mondta meg, hogy mit és hogyan írjak, 
viszont azt a tanácsot kaptam tőle, hogy ne akarjak 
én ódákat zengeni meg pátosszal beszélni, mert első-
sorban nem is lesz hiteles tőlem, másodsorban pedig 
senki nem is fogja érteni. Csukjam be inkább a sze-
mem, és mondjam azt, amit Isten súg, olyan nyelve-
zettel, ahogy az a szívemből jön.

Hát, mondanom sem kell, kedves Olvasó, hogy 
nem voltam túl elégedett a segítséggel, megköszön-
tem szépen, viszont elhatároztam, hogy márpedig én 
úgyis megmutatom, hogy mit tudok, és úgy fogok 
majd imádkozni, mint ahogy azt a templomban hal-
lottam. Elérkezett a rendezvény harmadik napja, és 
rohamosan közeledett 18 óra, az esti áhítat időpontja. 
Mátéval szépen felöltözve ünneplőbe, elindultunk a 
templom felé, és bent, a templom piacán vártuk az 
áhítatra érkezőket. A szívemet akkora kő nyomta, 
mint a magyarsárosi harang. Az érzést csak erősítet-
te, hogy az áhítatra a szüleim is eljöttek, és a padban, 
az első sorból figyelték a kicsi lányukat, aki élete első 
komolyabb szónoklatára készül.

Imára kulcsolva kezem, reszkető lábbal és remegő 
hanggal kezdtem el fennhangon a miatyánkot. Majd 
ahogy az lejárt, kezdtem volna az általam kiválasztott 
textussal, illetve annak magyarázatával, ahogyan 
azt igényesen begyakoroltam előtte. Jól olvastad, ked-
ves Olvasó, csak kezdtem volna. Ugyanis ahogy a mi-
atyánknak vége lett, mindent elfelejtettem, amit 
mondani szerettem volna. Pár másodperc néma 
csend. A szemem megtelt könnyel, és azt éreztem, 
hogy ordítani tudnék, de egy hang se jön ki a számon. 
Ekkor eszembe jutott az a bizonyos jó tanács, amit at-
tól a bizonyos ismerőstől kaptam. Becsuktam hát a 
szemem, és elkezdtem mesélni mindarról, hogy ho-
gyan telt nekem az a pár nap, hogy mennyire jó ehhez 
a közösséghez tartozni és hogy mennyire hálás va-
gyok, hogy ott állhatok előttük. Legalábbis azt hi-
szem, ezekről beszélhettem.

Az az igazság, hogy már nem emlékszem arra sem, 
hogy mit mondtam, és arra sem, hogy hogyan vészel-
tem át azt a pár perc néma csendet, ami nekem órák-
nak tűnt. Egy dologra emlékszem csupán. Isten tény-
leg súgott nekem, és még ha nem is emlékszem, pon-
tosan tudom, hogy azt súgta, amit nekem mondanom 
kellett.

Úgy gondolom, hogy Isten a nap 24 órájában folya-
matosan próbál súgni nekünk, csak az ember ritkán 
hallja meg a suttogásokat.
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Gaal György 75. születésnapjára
KOVÁCS SÁNDOR

 Kedves egybegyűltek! Nagy-nagy szeretettel köszön-
töm dr. Gaal György irodalomtörténészt, a Kolozsvári 
Protestáns Teológiai Intézet emeritus professzorát 
úgy is, mint aki a mai napon ünnepli 75. születésnap-
ját, de úgy is, mint akinek a legújabb kötetét ma dél-
után mutatjuk be a nagyközönség előtt. A két ese-
mény egybeesése nem a véletlen műve, a Gyer-
gyaiakról – a professzor úr anyai ágú felmenőiről – 
írott családtörténet bemutatására aligha találhat-
tunk volna jelképesebb időpontot február 16-ánál.

2019 decemberében egy hétfői napon ugyanebben 
a teremben mutattuk be a szerző 70. születésnapjára 
készült összefoglaló kis kiadványt, amelyet Horváth 
Csaba állított össze Gaal György irodalmi munkássága 
1968–2018 címmel, a Keresztény Magvető Füzetei so-
rozat 51. számát. 

Kedves professzor úr, alaposan meggyűjtöd a baju-
kat azoknak, akik követik publikációidat, és lépést kí-
vánnak tartani irodalmi munkásságoddal. Hetvenötö-
dik születésnapodon kiderül, hogy bőven van kiegészí-
tenivaló az öt évvel korábban készült bibliográfián, 
azóta több tisztes méretű könyv került íróasztalodról a 
nyomdába, és bizony unitárius vonatkozású írásaid 
szép számmal születtek. Köszönjük, hogy nem tudod, 
és nem is akarod abbahagyni a kutatást s az írást.

A ma bemutatandó csinos kötet a Keresztény Mag-
vető Füzetei 52., Gaal György tollából pedig ugyaneb-
ben a sorozatban megjelenő negyedik füzet. 2011-ben 
a Magvető Füzetei a 47. számmal indult újra, s az az-
óta megjelent hat füzetből négynek Gaal György a 
szerzője, mi tagadás, az ötödik füzet megjelentetésé-
ből is alaposan kivette a részét.

Az erdélyi teológiai irodalom első folyóirata az 
1861-től megjelenő Keresztény Magvető – nem tévesz-
tendő össze a Keresztény Magvető Füzeteivel –, s e tu-
dományos lap hűséges munkatársa és veteránja Gaal 
György, aki majdnem öt évtizede közöl az unitáriusok 
„szép, jó és igaz Magvetőjében”. 

De miért ír Gaal György olyan gyakran az unitári-
usokról és az unitáriusoknak? – a válasz itt rejlik eb-
ben a 388 oldalas kötetben. A Gyergyaiak a város, az 
egyház és a tudomány szolgálatában. Egy erdélyi unitá-
rius család három százada című kötet családtörténet, 
Gaal György anyai őseiről, a Gyergyaiakról ír. Kegyet-
len kegyelet – Szabó Gyulát idézve – úgy családtörté-
netet írni, hogy 1996 óta egyetlen Gyergyai családne-
vet viselő leszármazott sem él már Erdélyben. Furcsa 
fintora a sorsnak az is, hogy a kötet megírásához 
szükséges nyugalmas hónapokat éppen a világjár-
vány hozta el. Amikor a könyvtárak és a levéltárak 
bezártak, akkor volt ideje a szerzőnek a birtokában 
levő Gyergyai-hagyatékot átnézni, könyvvé formálni. 

A Gyergyaiak élete szervesen összekapcsolódott az 
unitárius egyház és a város történetével. Alig volt 
olyan megmozdulás Kolozsvárott a 18., 19. és 20. szá-
zadban, hogy a Gyergyaiak ne lettek volna jelen és ne 
vállaltak volna benne vezető szerepet. Minden túlzás 
nélkül kijelenthető, hogy sem a város, sem a kolozsvá-
ri eklézsia története nem írható meg a Gyergyaiak 
nélkül. A család felmenői között találunk ötvöst, ügy-
védet, nyelvészt, műfordítót, centumpatert, ország-
gyűlési követet, muzsikust, ünnepelt tenort és nem 
utolsósorban európai hírű orvost. Ha a szélesebb ro-
koni szálakat is kibontjuk, akkor unitárius püspökök, 
főgondnokok, teológiai tanárok, országgyűlési képvi-
selők elevenednek meg az olvasó előtt.

A család első említése 1602-re datálható, a jeles fa-
mília 1655-ben II. Rákóczi Györgytől kapott nemesle-
velet, csak a leszármazási táblát a 17. századtól a 21. 
századig közel tíz nyomtatott oldalon keresztül követ-
hetjük a kötetben. És ez mindössze egy töredéke an-
nak a hatalmas anyagnak, amit Gaal György a rá jel-
lemző alapossággal olvasói elé tár. Több mint kurió-
zum, hogy a szerző birtokában van több száz, a csa-
láddal kapcsolatos gyászjelentő. A kötetben ízelítő 
gyanánt megpróbáltuk bemutatni a reprodukálható 
képanyag egy részét is, talán nem mellékes, hogy több 
Gyergyai-portrét Barabás Miklós festett.

A kötet felépítése kronologikus, a család és a város 
története kiegészíti egymást. A szerző vallomása sze-
rint: „egy nagy család szomorú végű története ez a 
kötet. Több csúccsal s néhány mélyponttal. […] Mára 
csak néhány sír és épület emlékeztet a családra, s jó 
néhány nyomtatvány, »szellemi termék« könyvtára-
inkban.” A komor hangulatú vallomást mégiscsak fel-
oldja a családi kronológia utolsó, reményt adó bejegy-
zése: „2016. szeptember 22-én Kölnben megszületik 
Gyergyay Paul Bernard fia, Mátyás, aki a család egy 
új generációját képviseli.”

A Nagypiac (Főtér) keleti sora a Gyergyai-házzal Veress 
Ferenc felvételén (1859). Jobbról balra: Pataki–Teleki-sa-
rokház, Bogner–Gillyén-, Wolphard–Kakas-, Gyergyai- (két 
ablakkal), Radák-ház
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VÉLEMÉNY

Ronda falfi rkák a kolozsvári belvárosi 
templom külső falán

REZI ELEK

 Néhány hónappal ezelőtt – bármennyire is bosszan-
kodtunk – tehetetlenül vettük tudomásul azt, hogy 
ismeretlen személyek a kolozsvári Pata utcai ottho-
nunk nem kis anyagi költséggel leszigetelt külső fala-
ira ronda falfirkákat mázoltak. Nyilván nem vigasz-
talt az a tény sem, hogy körülöttünk szinte mindenik 
tömbház fala virít a mázolásoktól.

A város központja sem kivétel, de mégis megdöb-
benek, amikor a kolozsvári belvárosi unitárius temp-
lom Dávid Ferenc utcai külső falán egyre több meg-
hökkentő színű, formájú falfirkákat, monogramokat 
látok, mert véleményem szerint egy kultikus, szakrá-
lis hely falának a meghittségét a falfirkákkal megsér-
tették. Nézegettem az ismeretlen személyek által 
„produkált” falfirkákat, amelyek számomra ízléstelen, 
ronda, amatőr próbálkozásoknak minősülnek. Né-
hány „tákolmány” rondaságát még a tartalma is ki-
emeli. Az egyetlen felirat, amely kissé megnyugvással 
töltött el, így hangzik: „be honest” (légy becsületes). 
Nagyon szomorú, hogy más felekezetek templomain 
is szembeötlőek a falfirkák. A köztéri falakon is gyak-
ran látunk ízléstelenül odapingált kusza feliratokat.

A falfirkák napjaink társadalmi élete egyik megke-
rülhetetlen jelenségének, a graffitinek a világába tar-

toznak. A graffiti kifejezés a görög grafo igéből szár-
mazik (jelentése: írni), ebből formálta az olasz nyelv 
(graffiare: karcol, karmol, összekarcol; egyes száma: 
graffio) a graffiti (főnév: falfirka) kifejezést, amely ere-
detileg a falra karcolt, vésett, festett írást vagy rajzot 
jelentett. Napjainkban a graffitizők kivitelezési lehe-
tősége kiszélesedett a különböző típusú festékszórók 
megjelenésével, már nemcsak a köz- és magánterüle-
tek épületfelületeire írnak, karcolnak, hanem min-
denre, amiben fantáziát látnak: villanyoszlop, vagon, 
buszok, szeméttárolók, esővízcsatorna, iskolák, temp-
lomok falfelületei, bármi megfesthető, festékszóróval 
befújható.

A graffitimozgalom New Yorkból indult el az 1970-
es években. Egy Taki nevű észak-amerikai férfi amerre 
járt, mindenhova firkálni kezdte: „Taki 183”. A Taki 
nevet a bosszankodó rendőrök még értették, de a 183-
as szám jelentésére csak később jöttek rá. Kiderült, 
hogy Taki a 183-as számú utcában lakott. Taki példá-
ját követve az amerikai fiatalok elindították a graffiti 
„mozgalmát”, először a szegényebb negyedek elha-
gyatott házainak a falait és a metrókocsikat pingálták 
ki, később a város minden részén feltűntek.

A graffiti európai térhódítása mindenekelőtt az 
európai nagyvárosokban bontakozott ki, és fokozato-
san mindenütt otthonra talált. Európa egyik legna-
gyobb szabadtéri graffitigalériája Berlinben találha-
tó. Az 1989-es újraegyesítését követően az egykori 
berlini fal maradványának üresen álló keleti oldalára 
Németország a világ minden tájáról meghívott graffi-
tis művészeket, akik muráliákat (festékkel készült ké-
peket) festettek, amelyek később East Side Gallery né-
ven Berlin egyik fontos kulturális nevezetességévé 
vált. A fentiekből kitűnik, hogy a graffiti nemcsak 
bosszantó falfirkákat jelent, hanem az utca művésze-
tét is, az üzeneteket hordozó festményekkel, írások-
kal. Vannak, akik szerint a graffitizés az önkifejezés 
egyik formája, az ismert vagy ismeretlen személyek 
így próbálják megmutatni a gondolataikat, vagy egy-
egy kimondatlan társadalmi problémára felhívni a 
figyelmet.

A graffitizés illegális, mivel rongálásnak, a köz- és 
a magánterületek megsértésének minősül, hiszen a 
falak letisztítása, a károk helyreállítása anyagi költsé-
geket von maga után. Nem is merem elgondolni, hogy 
mennyibe kerülne a belvárosi templomunk falának a 
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megtisztítása a falfirkáktól. A magyarországi büntető 
törvénykönyv szerint falfirkának számít „a festékszó-
róval, filctollal vagy bármilyen más felületképző 
anyaggal létrehozott képi, grafikus vagy szöveges fe-
lületbevonat, amely nem a vagyontárgy rendeltetés-
szerű használatához szükséges”. A büntetés a kár ér-
tékétől és nagyságától függően történik, amely sza-
badságvesztéssel is járhat. A graffiti gyakorlatát a ro-

mániai törvények is büntetik. 2022. július 5-én elfo-
gadott „graffititörvény” súlyosbította a korábbi bün-
tetéseket (a korábbi 100–500 lej helyett 3000–6000 
lej összeget állapított meg).

Napjainkban még mindig vita tárgya, hogy van-
dalizmusról vagy művészetről van-e szó. Többek véle-
ménye szerint az engedéllyel készült graffiti műalko-
tás, de ha valaki köz- vagy magántulajdon területén 
bejelentés nélkül graffitizik, akkor bűncselekmény-
nek minősül. Az elhangzott követelmény ugyan sérti 
a graffitis szabadságát, de elősegítheti munkájának a 
minőségi javulását. Véleményem szerint ha megfelelő 
körülmények között, alkalmas helyen végzik a 
graffitizést, az élénkebbé teheti a szürke falakat és 
némi örömet is kiválthat a bosszankodás helyett.

A graffitik letakarítása a falakról nagyon költsé-
ges. Bár napjainkban letisztító anyagokat lehet vásá-
rolni, vagy a falakat graffititaszító réteggel lehet be-
vonni, azok csak részben segíthetnek, mert a termé-
kek nagyon drágák és hatásuk csak bizonyos ideig 
tart.

Meggyőződésem, hogy még sokat fogunk bosszan-
kodni az ismeretlen személyek ronda falfirkái miatt.

Bárdolatlanság
Elevenen él az emlékezetemben az első kőbalta látvá-
nya, amelyet valamikor nagyon sok évvel ezelőtt a ta-
nító bácsi mutatott meg. Elmesélte, hogy ezt a primi-
tív eszközt az ősember használta. Ezt megelőzően volt 
buzogánya. Ez valószínűleg egy gömbkő hozzáerősí-
tése lehetett egy bot végéhez. Később nem kellett 
háncs az odafogatáshoz, mert átfúrta a követ, egyik 
oldalát élesre csiszolta, s máris kész volt a kőbalta. Hát 
ez pontosan olyan, mint egy kicsi fejsze, csak nem vas 
– állapítottuk meg gyermeki hozzáértéssel.

Egész életemben, ha fejszét láttam, akaratlanul is 
érdekesebb volt számomra, mint például a lapát. Egy 
barátom vett Almáson egy nagyon öreg, kicsi, de gyö-
nyörű házat, amelynek a gerendáit fejszével rótták el, 
ugyanis ez az ősi székely hajlék olyan régi volt, hogy 
fűrész még nem is létezett akkor. A harcsafűrész vagy 
szaggatófűrész a közelmúlt terméke, amely „forradal-
masította” a fa megmunkálását. Aránylag gyorsan 
jött a körfűrész, szalagfűrész, láncfűrész, gáter és le-
het, hogy a lézer lesz a „csúcs”?

Nem tekintem magam eszköztárunk „szakijának”, 
de abban biztos vagyok, hogy szerszámaink nagy 
öregje a fejsze. Láttam kicsi fejszét, szöghúzóval, azt 
mondták, hogy szekerce. Láttam kupás élű fejszét, 
teknőt faragtak vele. Láttam ferde nyelű faragó fejszét, 
széles élűt, amelyből nagyapám csúfot űzött, mert 
nem a rendeltetésére figyelt, amikor a disznóknak ez-

zel vágta a tököt. Láttam hasításra alkalmas, ék alakú 
fejszét és néhány hatalmas, nagyon kemény nyelű, 
nagyon széles élű fejszét, amelyet az ácsok csak két 
napig használtak, és annak azt mondták, hogy bárd.

Építkezés volt a szomszédban, és az udvarra hord-
tak a havasból sok-sok szekér fiatal fenyőgerendának 
valót. Az ácsok egy-egy gerendának szánt rönköt el-
fektettek. Egy lábaskában téglaport oldottak, és az 
edényben egy kicsi ágasfával lenyomottan spárgát 
húztak végig, míg a spárga magába szedett kellő 
mennyiségű téglaporfestéket. Ekkor kezdődött a 
„csaptatás”. Miután felszabták a szükséges hosszúsá-
got, két ember a gerenda két végénél lefogta a spárgát, 
és a harmadik a spárga közepét megemelve, majd hir-
telen elengedve egyenes vonalat csapott a kérges ge-
rendára. Ami a vonalon kívül volt, az volt a szegy vagy 
a forgács, amelyért a Tisza parti lány olyan sok csókot 
fizetett („Túl a Tiszán faragnak az ácsok…”). Ezután 
következett a kedvencem: előkerültek a bárdok, és 
órák alatt a szürke kérgű rönkök szögletes gerendák-
ká minősültek, és gyönyörűen fehérlettek a munkate-
lepen, várva az épületté lényegülés virágcsokrát a 
csúcson.

A bárdok megtették a kötelezettségüket, és „elpi-
hentek”. Ékes anyanyelvünk és bennem a gyermekko-
ri emlék megőrizte őket. Sok évtizede nem láttam ge-
rendát faragó ácsot, bárdot sem, de bárdolatlanságot 
eleget…

FARKAS DÉNES
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Csendes napok a Protestáns 
Teológiai Intézet Unitárius Karán
Február 10. és 11. között zajlott a hagyományos, má-
sodik félévet megnyitó, Csendes napok nevű előadás-
sorozat a kolozsvári Protestáns Teológiai Intézetben. 
A téli vizsgaidőszak után, amely nekünk, elsőévesek-
nek az első megmérettetést jelentette, valóban szük-
ség volt egy pár csendes napra.

Az éjszakázások, kétségbeesések és vigasztalódá-
sok sorozatát követően Simó Sándor, a székely udvar-
helyi belvárosi egyházközség lelkészének szavait hall-
gathattuk, aki pénteken rövid áhítattal és bibliama-
gyarázatával megnyitotta a rendezvényt. Segítségé-
vel új nézőpontból tanulmányozhattuk a Mt 9,1–17 
verseket, amelyekben Jézus és a béna története, Máté 
elhívása, valamint Jézus böjtről való tanítása van 
megírva. Fontos tanulságokat vonhattunk le bűnről 
és szégyenérzetről, valamint keresztényi szeretetről, 
nyitottságról.

Rögtön ezután Orbán Dezső nyugalmazott lelkész 
Lelkészi szolgálatom tapasztalatai című előadásán ve-
hettünk részt. A tiszteletes úr közel negyvenévnyi 
szolgálat során Székelymuzsnában, Sepsikálnokon, 
Gyepesben és a pipe–szásznádasi egyházközségben is 
lelkészi munkát végzett. Nagyon inspiráló volt látni 
azt a lelkesedést és jókedvet, amivel munkájának 
mérföldköveit, fejezeteit elbeszélte nekünk. A számta-
lan mulatságos történet mellett szomorúak is elhang-
zottak. Őszintén tárta elénk életének sikereit, kudar-
cait, szép és kevésbé szép pillanatait, amik nagyon 
fontos tanulságokat hordoztak, főleg egy kezdő, bi-
zonytalan elsőéves számára. Érdekes volt elgondol-
kodni azon, milyen is lehetett a diktatúra időszaká-
ban lelkésznek lenni, biciklivel ingázni a szolgálati 
helyek között, és rendkívül nehéz helyzetekben is 
egyedül, de magabiztosan, Istenben bízva helytállni. 
A hallgató az előadás végén maga előtt láthatott egy 
emberi, hibáktól sem mentes, de boldog életutat. Biz-
tos vagyok benne, hogy a tiszteletes úrra és tanácsai-
ra tanulmányaink és szolgálataink során is tisztelet-
tel és szeretettel fogunk gondolni.

Az este folyamán jó hangulatú, közös vacsorán ve-
hettünk részt a püspök és főjegyző urakkal, tanára-
inkkal, valamint meghívott vendégeinkkel.

Másnap, szombaton Orbán Dezső bibliamagyará-
zatával indítottuk a napot, amelyen a Mt 6,22–23 
részt vizsgáltuk meg, Tamás evangéliumának 24. 
logionjával párhuzamban. Új nézőpontba helyeztük a 
történeti Jézust és a hit Krisztusát, valamint a gnosz-
tikus tanokat is.

Ezt követte Simó Sándor és felesége, Melinda elő-
adása Gyülekezetépítés/közösségépítés városon cím-
mel. Miután röviden bemutatták homoródjánosfalvi 
tevékenységüket, rátértünk arra, ami mindenkit leg-
jobban érdekelt, a 2017 óta tartó székelyudvarhelyi 

szolgálatra. A tiszteletes úr részletesen bemutatta a 
fejlesztéseket, amiket sikerült véghez vinniük, többek 
között a templom és a mellette levő szeretetotthon fel-
újítását, a lelkészi lakás pincéjében imaterem létesíté-
sét stb. Jóleső érzés volt hallani, hogy ezek mellett a 
lelki „tatarozásokra” is figyelmet fordítottak, pl. kor-
osztályokra bontott csoportokkal, közösségi progra-
mokkal. Szolgálatukkal sikerült jó példát állítani 
elénk, egyben magasra tenni a lécet gyülekezeteink 
életének megszervezésében. Isten áldása kísérje to-
vábbi munkájukat!

Délután jelen voltunk Marosán Csaba színművész 
Intés az őrzőkhöz elnevezésű verses előadásán, így 
Radnóti Miklós, Reményik Sándor, Dsida Jenő és Ady 
Endre költeményeit hallgatva készültünk a program-
ban ezután következő áhítatra.

Kovács István, egyházunk püspöke alapgondolat-
ként a Mt 5,14–16 verseket választotta. Elárulta ne-
künk, hogy rendre visszatér, párbeszédet folytat „ba-
rátjával”, fiatal, korunkbeli önmagával, és kikéri véle-
ményét. Éppen ezért arra biztatott bennünket, hogy 
mi se felejtsük el később, de most sem a magunkban 
élő fiatalt, gyermeket és forduljunk felé, vizsgáljuk az 
ő szemüvegén keresztül életünket. Ahogy Jézus a he-
gyi beszédben, ő is arra hívott minket, teológiai hall-
gatókat, hogy útjelzők, fényforrások legyünk egymás 
és gyülekezeteink életébe.

A tartalmas rendezvénysorozatot szeretetvendég-
ség zárta, amely alkalmat adott az elmúlt két nap ese-
ményeinek megbeszélésére, értelmezésére, valamint 
új tervek kovácsolására. 

Összegzésképpen azt tudom mondani, hogy hasz-
nos és érdekes volt új nézőpontokat, történeteket 
megismerni, és mások szempontjait megismerve, 
aszerint tekinteni a világra és aszerint gondolkodni. 
Azt hiszem, hogy ezen a hétvégén Kolozsváron a múlt, 
a jelen és a jövő képviselői is találkoztak. Mi figyel-
tünk, tanultunk, hiszen, ahogy Orbán Dezső és Simó 
Sándor is nem olyan régen még a közönség soraiban 
ültek, egyszer talán nekünk is előadást kell tartanunk 
egy csapat kezdő, tapasztalatlan papnövendék előtt.

SZÉLES LÁSZLÓ
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 Mivel engedték útra a szülei? 
Mit tartogatott önnek a mese-
beli tarisznya, mi volt még a ha-
muban sült pogácsa mellett?
Családomban az egyház és a kö-
zösség iránti szeretet és felelősség 
magától értetődő volt. A közösség 
szolgálatát csak alázattal lehet vé-
gezni, és mindig kemény bírálat 
alá estek azok, akik dicsőségért, cí-
mekért, büszkeségből végezték a 
közösségi munkát. A magyar nyelv 
szeretete és igényes művelése is 
fontos volt a családi környezetben. 
A falak színeit nem lehetett látni, 
mert minden oldalon könyvespol-
cok, könyvek borították, és gyer-
mekkorom, tizenéveskorom leg-
jobb szórakozása az olvasás volt.

 Mit jelentett önnek Kolozsvár, 
és hogyan látja ma ezt a várost?
Hatéves koromtól a teológia elvég-
zéséig éltem Kolozsváron. A belvá-
ros jelentette mindig Kolozsvárt, 
csak ritkán keveredtem a tömb-
háznegyedek rengetegébe. Kolozs-
vár az unitárius kollégium volt, a 
püspökség irodáival, a templom-
mal, a színházzal, a mozikkal, a 
cserkészettel és a sportpályákkal, 
ahonnan sokszor csak sötétedés 
után keveredtünk haza a hosszú 
focimeccsek után. Aztán a teoló-
gia évei alatt megnyílt az egyetemi 
élet világa, és ez nemcsak a tudást 
hozta magával, hanem a más vidé-
kekről érkező fiatalok, kortársak, 
más nézőpontok és vélemények 
megismerését is.

 Miért lett lelkész?
Mert szerettem szavalni, mert so-
kat olvastam, és szépen beszéltem, 
mert a gondolataimat érthetően 

meg tudtam fogalmazni. Mond-
hatnám, hogy elhívott az Isten, 
hogy az evangéliumot akartam 
hirdetni, de ennél egyszerűbb és 
prózaibb okok vezettek a lelkészi 
pálya felé. Természetesen a család 
várakozása is közrejátszott, de 
nem tudom kizárni, hogy e prózai 
okok mögött ott volt az isteni aka-
rat, az isteni gondviselés.

 Mennyire határozta meg min-
dennapjait és a pályafutását az, 
hogy családjában még voltak 
lelkészek, egyházi vezetők?
Nagyon sok minden, amit az egy-
házzal kapcsolatosan más kollé-
gák meg kellett tanuljanak, beépí-
tett, megöröklött tudás volt szá-
momra. Ugyanakkor hátránya is 
volt, mert mindig nehezemre esett, 
esik, hogy kívülről szemléljem 
egyházi közösségünket.

 Mit keres egy lelkész-esperes a 
Brassó megyei Ürmösön?
Ideküldtek Ürmösre. Nem én vá-
lasztottam, és nem is az ürmösiek 

választottak, hanem a püspöki 
akarat nevezett ki tizenöt évvel ez-
előtt. Nem tudtam akkor, hogy mit 
keresek Ürmösön, és azt hiszem, 
ma sem tudnék egy teljes, mindent 
felölelő választ adni erre a kérdés-
re. Időnként megsejtettem egy-egy 
okot, hogy miért vagyok itt, és ezek 
a pillanatok nagyon megerősítet-
tek és feltöltöttek. Nagy közösségi 
együttlétek, egy-egy csendes be-
szélgetés vagy imádkozás vagy ép-
pen személyes életem fejlődése, 
családi életem kibontakozása 
mind olyan pillanatok voltak, ami-
kor azt éreztem, hogy nem véletlen 
itteni létem.

 Milyennek tartja az ürmö sie-
ket?
Az ürmösiek legnagyobb részét 
szorgos embereknek ismertem 
meg, akik jól gazdálkodtak, gaz-
dálkodnak a rájuk bízott anyagi és 
szellemi-lelki javakkal. Büszkék fa-
lujukra, közösségükre, és amikor 
biztosak benne, hogy nemes célról 
van szó, képesek összefogni és 
nagy dolgokat végrehajtani. Tisz-
telik az egyházat, a templomot, és 
abban látják azt a helyet, ahol még 
az egységet és a szeretetet meg le-
het élni és meg lehet erősíteni.

 Mit jelent önnek ez a vidék?
Gyermekkoromban, ifjúkorom-
ban soha nem jártam erre. Hallot-
tam időnként erdővidéki települé-
sek nevét, de nem tudtam, milyen 
hely ez. Talán ezért is terelt erre 
engem a Gondviselés. Gyönyörű 
tájat ismertem meg, gazdag ter-
mészeti és történelmi kincsesbá-
nyát, s másfél évtized után meg-
győződéssel mondom, hogy ez az 

Hit és lelkiismeret
Szabó Előd története kezdődhetne az ürmösi lelkészi szolgálata első napjával 2007-ben. Első önálló lelkészi megbí-
zatása sok aggodalommal és bizonytalansággal indult, a megerősítést a gyülekezet megelőlegezett bizalmában és 
szeretetében találta meg. De kezdődhetne a története a lelkésszé válás folyamatával, a döntéshozatallal, a tanulás-
sal, a kétségekkel, az élményekkel, amelyek alakították gondolatait és érzéseit. Kezdődhetne az élete kezdetével, a 
családi hangulattal, a gyermekkor mindenféle hatásával. És kezdődhetne az ősökkel, a lelkészi, a tanítói pályán szol-
gáló anyákkal és apákkal, akik jövevényekként hirdették a tudás és a szeretet örömhírét mindenfelé Erdélyben. Az 
interjút, amelynek hangzó változata a Marosvásárhelyi Rádió számára készült, Nagy-Bodó Tibor készítette.
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a hely, ahol a leginkább itthon ér-
zem magam.

 Milyen ma lelkésznek lenni?
Mint minden korban és mint min-
den olyan területen, ahol embe-
rekkel, közösségekkel kell dolgozni: 
kihívás. Azt mondjuk, hogy nehéz 
a 21. század szekularizált, jelképei-
ben elszegényedett világában, a 
felgyorsult, anyagias társadalom-
ban meggyőzni a sokszor irányt 
vesztett embert arról, hogy kell az 
istenélmény az életünkbe. 

De mindig voltak kihívások, 
elég, ha csak az 1989 előtti egyházi 
életre gondolunk, amelyben sok-
szor a lét és a nemlét között kellett 
tiszta lelkiismerettel dönteni, 
egyéni és közösségi viszonylatban 
egyaránt. 

Ha pedig arra akarok válaszol-
ni, hogy jó vagy rossz dolog lel-
késznek lenni, akkor előbb azt kell 
megvizsgálnom, hogy mik az elvá-
rásaim e hivatással kapcsolato-
san. Tagadhatatlan, hogy vannak 
nehézségek, frusztrációk ebben a 
szolgálatban, de van örömforrás 
is, élmény és beteljesedés, s ezek 
együttvéve alkotják ezt az életfor-
mát.

 Tapasztalata szerint hogy látja, 
milyen ma a papsors?
Nehéz általánosan igaz választ 
adni erre a kérdésre. Sokféle pap-
sors van. Felekezettől, szolgálati 
helytől, életkortól, vérmérséklettől 
függően eltérnek az utak. Egyre vi-
lágosabbá válik azonban számom-
ra, hogy a pap első és elengedhe-
tetlen lépésként önmagával kell 
tisztában legyen, ismerje önma-
gát, hasznosítsa tehetségeit a kö-
zösség érdekében és gyengéit, 
esendőségét igyekezzen megzabo-
lázni. Tehetségeivel és gyengesége-
ivel együtt legyen képes elfogadni 
önmagát, mert akkor képes lesz 
embertársait, híveit is elfogadni. 

Ez az elfogadás, amelyből Isten 
szeretete sugárzik, megkönnyíti és 
áldottá teszi a szolgálatot, az éle-
tet. Papként és emberként is igaz 
ez.

 Mi az, ami ma leginkább hi-
ányzik az egyházból?
Sok mindent fel lehetne sorolni: 
több elkötelezett pap és kitartó, a 
vallásos célokért lelkesedő világi 
vezető, pénz, szakemberek. De ha 
belegondolok, Jézus minden beteg-
ségre és gyengeségre egy biztos 
gyógyszert ajánlott, a hitet. Ha va-
lami hiányzik, akkor ez az. Ha hi-
szünk abban, hogy van jó célja 
szolgálatunknak, közösségünk-
nek, akkor kerülnek emberek, ke-
rül anyagi fedezet, és a hegyek is 
megmozdulnak, mert Isten dolgo-
zik velünk és általunk.

 Ön szerint milyen a kapcsolat 
az egyház és az iskola, illetve az 
egyház és a politika között?
Az egyház és az iskola kapcsolata a 
vezető emberektől függ. A lelkész 
és az egyházközség vezetői és az 
iskola vezetősége és tanári kara 
között ápolni kell a jó kapcsolatot, 
kompromisszumokra is készek kell 
legyünk, és meg kell találni az 
együttműködés lehetőségeit, mert 
iskola és egyház ugyanazokat a 
gyermekeket és családokat akarja 
szolgálni, segíteni. A politikában is 
fontosak az emberi kapcsolatok, de 
ezen a téren a jószándék időnként 
kevés, mert a helyi folyamatokba 
megyei és országos szintről sok-
szor beavatkoznak a politikai pár-
tok. Bár a politikum is az emberek 
szolgálatának ígéretével szólal 
meg, de a hatalomért való küzde-
lemben néha szembemegy az egy-
ház által értéknek tartott alázat és 
feltétel nélküli szeretet eszméivel.

 Elégedett-e azzal, ahogyan ma 
kapcsolódik össze az egyház és 
a kultúra?
Az egyház önmagában is, üzene-
tével és a minőségre való törekvé-
sével kultúrát teremt. A templom 
ugyanakkor más kulturális tevé-
kenységeknek is helyet ad: vers, 
zene, történelem, építészet, kép-
zőművészet. Teljesen nem lehe-
tünk soha elégedettek, de tapasz-
talataim alapján kijelenthetem, 
hogy az egyház ezt a szolgálatát 

hozzáértéssel és eredményesen 
végzi.

 Hol élne a legszívesebben, hol 
tudná elképzelni a jövőjét?
Ürmösön. Abban a faluban, ahova 
tükörsima aszfaltút vezet minden 
irányból, ahol tisztességes oktatás 
és egészségügyi ellátás jut min-
denkinek. Ahol a különböző nem-
zetiségek és felekezetek közötti bé-
kesség, tisztelet és együttműködés 
tudatosan fejlődik. Bár a nagyvá-
rosban nőttem fel, megkedveltem 
a falusi élet emberibb ritmusát és 
hangulatát. Nem tökéletesen mű-
ködő világ, de benne van egy so-
kak számára jó, élhető közösség 
megteremtésének lehetősége.

 Mit jelent önnek a család?
A család egyensúlyt jelent. Termé-
szetesen igyekszem a családon be-
lül sok szeretetet és gondoskodást 
adni, de itt töltődnek fel az éltető 
elemek, én is innen kapom a leg-
több elfogadást és gondoskodást. 
A szolgálat és az élet nehézségei-
ben és kísértéseiben a családi kö-
telék megtartó erőt is jelent. Értük 
érdemes legyőzni a fáradtságot, a 
keserűséget, a sértődöttséget és 
dolgozni, remélni tovább. A csalá-
di élet ugyanakkor szolgáltat egy 
olyan mintát, amely eszménykép-
ként a szélesebb lelki közösség 
megteremtésére ösztönöz.

 Mi a hitvallása?
A megértés és az elfogadás, az új-
rakezdésre, a megbocsátásra való 
nyitottság egy közösségben nem 
választási lehetőség, hanem az 
egyetlen felelős magatartás.

 Hogyan tovább?
Egyrészt ismeretlen a jövő, nem 
tudjuk, hogyan tovább. Másrészt 
pedig hisszük, hogy a jó Isten gon-
doskodik rólunk. A felhők és viha-
rok nem biztos, hogy elkerülik éle-
tünket, de Isten megad nekünk 
minden eszközt és tehetséget, 
hogy minden körülmény között 
megőrizhessük emberségünket, 
önbecsülésünket, méltóságunkat.
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A törökországi és szíriai földrengések 
károsultjainak segélyezése céljából

„Halld meg esedező hangomat, amikor segítségért kiáltok, 
kezemet fölemelve szent templomod felé.” (Zsolt 28,2)

Miközben a szomszédunkban zajló háború félelmetes 
árnyékként követi mindennapjainkat, kicsivel távo-
labb megmozdult a föld, és sok emberéletet követelt. 
Mint köztudott, 2023. február 6-án több pusztító föld-
rengés rázta meg Törökország délkeleti és Szíria észa-
ki részét. A földmozgások eddig azonosított halálos 
áldozatainak száma félszázezres nagyságrendű.

A híradásokat követve visszavonhatatlanul lel-
künkbe égtek az elmúlt napok megrázó képei a ro-
mokba dőlt épületekről, otthonokról, és a romok alá 
temetett életekről. Ebben a nehéz helyzetben egyik 
legfontosabb feladatunk imádkozni. A jó Istent keres-
ve, egymásba kapaszkodva imádkozzunk tehát, osz-
tozva szenvedő embertársaink mérhetetlen vesztesé-
gében és gyászában. Könyörögjünk erőért mindazok-
nak, akiknek kilátástalanná vált a jövőjük, akik el-
vesztették a reményt, és akiknek megrendült a hite. 
Imádkozzunk azokért, akik a túlélésért és az újrakez-
désért küzdenek, valamint azokért is, akik mellettük 
állnak, és segítik a túlélőket.

Az imádkozás mellett együttérzésünket és segítő 
szándékunkat pénzsegélyek felajánlásával is kifejez-
hetjük. Egyházunk főhatósága és a Gondviselés Segély-
szervezet részéről adományozásra kérjük fel az adako-
zó szándékú egyházközségeinket, tanintézeteinket, 
egyháztársadalmi és szakmai szervezeteinket, vala-
mint magánszemélyeket. A gyűjtés célja a törökországi 
és szíriai földrengések károsultjainak segélyezése.

A pénzadományok felajánlására az alábbi bank-
számlaszámok állnak rendelkezésre. Az adományok 
banki utalványozásakor a kedvezményezett (romá-
nul: beneficiar) rovatba az unitárius püspökséget kell 
feltüntetni (Episcopia Unitariană), amelynek adó-
nyilvántartási száma 4288322, a megjegyzések ro-
vatba pedig ezt kell bevezetni (románul): Donaţie pen-
tru victimele cutremurilor.

RO19 OTPV 2000 0034 8014 RO01 (RON)
RO23 OTPV 2000 0034 8014 HU01 (HUF)
RO73 OTPV 2000 0034 8014 EU01 (EUR)

A segélyezési folyamat kezdéseként a gyülekezetek 
már egy márciusi istentisztelet perselyes adományait 
is felajánlhatják erre a célra. 

A jelenlegi helyzetben nem tudunk természetbeni 
adományokat gyűjteni, tekintettel azok célba juttatá-
sának költségeire és bonyolultságára. Törökország ro-
mániai nagykövetsége a földrengéseket követő na-
pokban gyűjtőhelyeket jelölt ki a természetbeni fel-
ajánlások átvételi helyszíneként, azonban ezek mű-
ködtetését felfüggesztette. Figyelemmel követjük az 
illetékes külképviseletek, hatóságok és segélyszerve-
zetek vonatkozó tájékoztatásait, s amennyiben érde-
mi változás áll be e téren, újabb körlevélben tájékoz-
tatjuk egyháztársadalmunkat a természetbeni fel-
ajánlások tudnivalóiról.

A pénzadományozással kapcsolatban felmerülő 
kérdésekkel forduljanak Barothi Brigitta püspöki tit-
kárhoz a 0744 856 876-os telefonszámon vagy a 
barothi.brigitta@unitarius.org posta címen.

KOVÁCS ISTVÁN püspök
FARKAS EMŐD főgondnok
SZABÓ LÁSZLÓ, 
a Gondviselés Segélyszervezet elnöke

Egyházi adománygyűjtési felhívások

Az Északnyugat-Erdélyi Unitárius 
Szórványegyházközség számára

A Magyar Unitárius Egyház főhatósága 2022. október 
13-án adománygyűjtési felhívással fordult egyház-
községeinkhez, tanintézeteinkhez, egyháztársadalmi 
és szakmai szervezeteinkhez, továbbá minden adako-
zó szándékú személyhez. A gyűjtés célja az Északnyu-
gat-Erdélyi Unitárius Szórványegyházközség támoga-
tása a szatmárnémeti helyszínű gyülekezeti központ 
kialakításában. Ezidáig 25 (huszonöt) egyházközség-
ből érkeztek célirányos adományok, ami kiegészül 
négy egyházi rendezvény perselyes adományaival, 
így az eddigi felajánlások összértéke elérte a 54 805 
lejt.

Ezúton is köszönetet nyilvánítunk az adakozó 
gyülekezeteknek és magánszemélyeknek! 

Amint az adománygyűjtési felhívás nyilvánosságra 
hozatalakor már közöltük: a szatmárnémeti, nagybá-
nyai, nagykárolyi, zilahi, máramarosszigeti és kör-
nyékbeli szórványközösségek által alkotott Északnyu-
gat-Erdélyi Unitárius Szórványegyházközség több mint 
négy évtizedes álma megvalósulásának küszöbén áll. 
A szórványegyházközség tagjai (összesen 150 személy) 
három megye területén élnek szétszórtan, közülük a 
legtöbben (73 személy) a szatmárnémeti szórványköz-
ponthoz tartoznak. A lelkész, a gondnokok és az oda-
adó hívek kezdeményezései nyomán, valamint a 
Kolozs-Tordai Unitárius Egyházkör és a főhatóság köz-
benjárására Szatmárnémeti önkormányzata idén júni-
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usban a szórványegyházközség rendelkezésére bocsá-
tott egy, a város központjához közel fekvő épületet és 
telket. A díjmentes haszonbérleti szerződés 30 évre 
szól, és a lejártakor meghosszabbítható. Annak érdeké-
ben, hogy a felajánlott terület és a rajta levő építmény 
istentiszteleti helyszínné alakuljon át, először is szük-
séges a műszaki tervek elkészítése, majd azok kivitele-
zése. Ennek támogatása érdekében az Egyházi Képvise-
lő Tanács elnöksége a célirányos egyetemes egyházi 
gyűjtést meghosszabbította folyó év szeptember 2-ig.

A készpénzadományokat a területileg illetékes es-
peresi hivatalba kérjük eljuttatni, a banki utalások-
hoz pedig az alábbi bankszámlaszámok állnak ren-
delkezésre. Az adományok banki utalványozásakor a 
kedvezményezett (románul: beneficiar) rovatba az 
unitárius püspökséget kell feltüntetni (Episcopia 
Unitariană), amelynek adónyilvántartási száma 

4288322, a megjegyzések rovatba pedig ezt kell beve-
zetni románul: Donaţie pentru biserica din Szatmárné-
meti / Satu Mare.

RO19 OTPV 2000 0034 8014 RO01 (RON)
RO23 OTPV 2000 0034 8014 HU01 (HUF)
RO73 OTPV 2000 0034 8014 EU01 (EUR)

A közeljövőben esedékessé válhat az építkezéshez 
szükséges természetbeni felajánlások és szakmai 
szolgáltatásokat igénylése is, aminek mikéntjére ké-
sőbb visszatérünk.

Az adományozással kapcsolatban felmerülő kér-
désekkel forduljanak Pálffy Anna Mária helybeli lel-
készhez a 0742 762 713-as telefonszámon vagy az 
annamariapalffy@gmail.com elektronikus posta-
címen.

A MAGYAR UNITÁRIUS EGYHÁZ 
KÉPVISELŐ TANÁCSÁNAK ELNÖKSÉGE

 Lázas keresés vett erőt rajtunk. Kutatjuk, hogy ki 
volt Petőfi, kik voltak szülei, hol járt iskolába, kik vol-
tak barátai, merre járt, és mikor és hol tűnt el. Emlé-
kek, tárgyak, helyszínek és magyarázatok, fejtegeté-
sek, legendák övezik nevét. Mindenekelőtt ki mást 
kérdezhetnők meg, mint a költőt, aki önként tárja ki 
szívét költeményeiben, leveleiben, írásaiban. Beszél-
nek a tettei, őszinte megnyilatkozásai, vakmerő kiál-
lása a világszabadság és testvériség eszméje mellett.

De ki más lehetne avatottabb, jobb ismerője Petőfi-
nek, mint a lelki jó barát, a költőtárs Arany János. Pe-
tőfi költői levele, az Arany Jánoshoz, amelyben már 
közös költői programot is ajánl a kettőjük számára, 
rendkívüli hatást gyakorolt nemcsak a címzettre, de 
az egész jövendő magyar irodalomra és művelődési 
életre:

„S ez az igaz költő, ki a nép ajkára
Hullatja keblének mennyei mannáját. […]
Nagy fáradalmait ha nem enyhíti más,
Enyhítsük mi költők, daloljunk számára…”
Arany válaszából megtudjuk, hogy számára szinte 

kozmikus jelenség az országosan elismert költőtől ka-
pott kitüntető köszöntés:

„Most, mintha üstökös csapna szűk lakomba,
Éget és világít lelkemben leveled…”
Üstökös. Ez lesz ezután a Petőfi Sándor szimbólu-

ma a magyar irodalomban, ez a legjobb baráttól ka-
pott szakmai elismerés és az emberi barátság szuper-

latívusza. Ezt a jelképet ismétli nemcsak a költőtárs 
életében ápolt baráti kapcsolatuk írott dokumentu-
maiban, hanem Petőfi halála után is:

„Lángszellem! ki jövél s eltűntél… de hova? –
Mint üstökös, melyet élők nemzedéke
Egyszer lát s azontul nem lát többé soha!” (Névnapi 

gondolatok)
Az 1848–1849-es szabadságharc leverése után 

újra magára találó népünk szellemkovácsai az üstö-
kös fénycsóvájából lopnak el szikrákat, és szövétne-
kükkel reményt adnak a magyar szívekben.

Petőfi szellemarcának, lánglelke hagyatékának 
gondozói lesznek a letiport ország új váteszei, a ma-
gyar írók. Harsányi Zsolt Üstökös címen indított re-
gényfolyamot a nagy költő és szabadságharcos szelle-
me ébrentartása érdekében. A Petőfi Társaság és a 
Petőfi-múzeum a költő gazdag irodalmi hagyatékát 
veszi számba. A Petőfi Társaság tagjai szépirodalmi 
műveket, irodalomtörténeti munkákat mutattak be. 
Pályázatokat írtak ki, amelyekkel gazdagították az 
irodalmat. Nagy gondot fordítottak Petőfi kézirataira, 
életrajzi adatainak összegyűjtésére, az életmű külön-
böző nyelvű fordításaira stb.

A Petőfi Társaság erdélyi megalakulása előtt is 
már határozott nép- és nemzetmentő mozgalom és 
irodalmi élet bontakozott ki Erdélyben. Elevenen élt a 
közösségi emlékezetében, hogy itt járt Petőfi. 

(Folytatás következő számunkban.)

Petőfi  Sándor bicentenáriumára

Üstökös a Firtos felett
BALÁZSI DÉNES



15unitarius.org/document/unitarius-kozlony/ •

 Bár évek óta követtük betegségének előrehaladását, 
mégis megdöbbentett a sokoldalú tehetséggel megál-
dott Zsakó Erzsébet (Zsóka néni) egykori unitárius nő-
szövetségi vezetőnk halálhíre. 2023. január 19-én 
szülővárosában, Kolozsváron hunyt el életének 93. 
évében.

Ki volt Zsakó Erzsébet? A gyászjelentés röviden így 
foglalja össze sok munkával teli 
életét: „vezető textilmérnök, 
 számítástechnikai osztályvezető, 
műszaki szakíró, az újjáalakult 
Unitárius Nők Országos Szövetsé-
gének első, majd örökös tisztelet-
beli elnöke, unitárius egyházi író, 
a Magyar Köztársasági Arany Ér-
demkereszt kitüntetettje. Életét 
hihetetlen munkabírása és csa-
ládszeretete jellemezte. Nyugdí-
jas éveit egyházának és az unitá-
rius nőszövetségnek a szolgálatá-
ra áldozta. Szorgalmával, jó veze-
tőkészségével, derűs kedélyével, 
szerénységével mind annyiunk-
nak példát mutatott.”

1930. december 10-én született Kolozsváron. Isko-
láit az Unitárius Elemi Leányiskolában, a Református 
Leánygimnáziumban és az Unitárius Ipari Leány-
középiskola szövészeti szakán végezte. Érettségi után 
munkásként kezdte szakmai pályáját a Someşul kö-
töttárugyárban, ahonnan 1986-ban nyugdíjba ment. 
Időközben 1959-ben levelezői úton elvégezte Jászvá-
rosban a Műszaki Egyetem textilmérnöki szövészeti 
szakát.

Visszaemlékezéseiben arról vall, hogy gyermekko-
rában még részt vehetett sok nőszövetségi rendezvé-
nyen, középiskolás korában tagja volt a kolozsvári 
unitárius középiskolás lányok munkaközösségének, 
amelyet akkori hitoktatójuk, későbbi püspökünk, dr.
Erdő János szervezett, ahol megtanulhatta, hogy az 
élet értelme a kisebb-nagyobb közösségek szolgálata, 
ezáltal Isten országának építése itt, ezen a földön. Dr. 
Erdő János feladatokat adott Zsakó Erzsébetnek: elő-
ször egy megemlékezés megírására dr. Mikó Lőrincné 
nőszövetségünk egykori elnökére, azután a nőszövet-
ség történetének a megírására buzdította, és végül az 
unitárius nőszövetség újjászervezésével bízta meg. 
Zsakó Erzsébet rendre elvégezte a kapott feladatokat. 

Nekikezdett a levéltári anyag tanulmányozásának. 
Fellapozta a Keresztény Magvető és az Unitárius Köz-
löny korabeli számait. Váci Mihály költőnkkel vallot-
ta: „nem elég akarni, de tenni, tenni kell” – és tett. Sok 
időt töltött a források felkutatásával, az anyaggyűj-
téssel. Mintegy tíz éven át kitartó munkával bizonyí-
totta a bibliai vers igazságát: „Mert ahogyan a test 

halott a lélek nélkül, ugyanúgy a 
hit is halott cselekedetek nélkül.” 
(Jak 2,26) A hatalmas összegyűj-
tött anyagot rendszerezte, átte-
kinthető formába öntötte, és 
2003-ban az Erdélyi Unitárius 
Egyház kiadta a több mint 400 
oldalas, tartalmában egyedülálló 
könyvet, amely sok érdeklődőnek 
szolgál megbízható adatokkal. 
Személyesen nekem dedikált pél-
dányát szeretettel őrzöm hálával 
a példamutatásáért, biztatásáért, 
tanácsaiért munkám folytatásá-
ra. Az idők, a körülmények vál-
toznak, de a megoldások keresé-
se reánk vár, és a mi utódainkra.

Az Erdélyi Unitárius Egyház Képviselő Tanácsa 
körlevelet bocsátott ki, amelyben életre hívta az 1948-
ban megszüntetett egyháztársadalmi szervezeteket, 
köztük az Unitárius Nőszövetséget.

Zsakó Erzsébet cselekedett, vidéki munkatársaival 
megalakították a helyi nőszövetségeket, és 1992-ben 
Kolozsvár központtal az Unitárius Nők Országos Szö-
vetségét.

Tisztséget és munkát vállalt a Kolozsvári Belvárosi 
Egyházközségben: 1987-től tagja a keblitanácsnak, 
egy ciklusban gondnoka, 1988–2001 között tagja az 
Egyház Főtanácsának.

Kedvenc tevékenysége mindvégig a kézimunkázás 
maradt. Ismerte a különböző vidékek hímzéseit. Tud-
ta, melyik eredeti minta, főként a torockói keresztsze-
mes hímzést kedvelte. Tanácsot adott azoknak, akik a 
templomukat kézimunkával, varrottasokkal kívánták 
díszíteni. Ugyanakkor ismerte a kötés, horgolás, nec-
colás, vert csipke, klöpli, frivolitás technikáit. Rongy-
szőnyegeket és mintás gyapjúszőnyeget szőtt a nőszö-
vetség kolozsvári műhelyében. Többnapos kézimun-
ka-tanfolyamokat szervezett, és tanította az érdeklő-
dőket. Minden munkában igényes volt, mindent fel-

NŐK VILÁGA

In memoriam Zsakó Erzsébet

Hinni és tenni
ASZTALOS KLÁRA



• UNITÁRIUS KÖZLÖNY • 2023/316

jegyzett: ki hány órát dolgozott a kézimunkakörben, 
hány méter szőnyeget szőttek, mennyi bevételük 
gyűlt össze.

Magánéletében beosztó, mértéktartó volt. Napon-
ta feljegyezte a reggeli kinti hőmérsékletet. Naponta 
időt szánt keresztrejtvények megfejtésére, kézimun-
kázásra. Szerette a kerti munkát. Ház körüli kertjében 
volt ribizke, eper, málna, mogyoró, körte-, dió-, 
meggyfa. A gyümölcsöket befőzte. Amikor felköszön-
töttük Erzsébet napján, sokféle házi aprósütemény-
nyel, saját készítésű diólikőrrel, meggyborral kínált. 
Színház- és operabérlete volt, amely mindig ugyanar-
ra a megszokott helyre szólt az emeleten. Szülei halála 

után egyedül élt. Kiskorú unokaöccseit sokszor vitte 
kirándulni, gyalogtúrázni, hogy megismerjék és meg-
szeressék a természetet. Szabadsága idején külföldi 
utakat tett, nyugati országokat ismert meg. Egyszerű-
en öltözködött, maga kötötte pulóvereket, szoknyát 
viselt. Nem hordott ékszereket, legfennebb egy sor 
egyszerű nyakéket.

Hosszú betegsége idején is megőrizte derűs han-
gulatát. A gondozói soha sem panaszkodtak rá. Sok-
szor humorizált. Végezetül Zsakó Erzsébet életében 
beteljesült Pál apostol Timóteushoz írott gondolata: 
„Ama nemes harcot megharcoltam, futásomat elvé-
geztem, a hitet megtartottam…” (2Tim 4,7)

Petőfi -emlékév a sepsiszentgyörgyi 
nősz övetségben
Február első vasárnapján a sepsiszentgyörgyi nőszö-
vetség szeretetvendégségén Szebeni Zsuzsa, a sepsi-
szentgyörgyi Liszt Intézet vezetője tartott előadást 
Petőfi Sándorról és Szendrey Júlia forradalmi szerep-
vállalásairól, valamint a szabadságharcban folytatott 
tevékenységükről.

Az együttlétet Váncsa Csilla nőszövetségi elnök 
köszöntője, majd Péterfi Ágnes lelkész imádsága nyi-
totta meg. Háziasszonyok voltak: Váncsa Csilla, Élthes 
Enikő, Kurta Ibolya, Havlin Eszter.

Szendrey Júlia, a ,,feleségek felesége” házassága 
Petőfi Sándorral mindannyiunk emlékében másként 
él. Az előadás során bepillantást nyertünk néhány 
apróbb részletbe. Ki is Szendrey Júlia: a legfontosabb 
nemzeti asszony, esetleg felelőtlen, hűtlen asszony, 
avagy a kettő ötvözete?

Szendrey Júlia 1829. december 29-én született 
Keszthelyen, Petőfi Sándor 1823. január 1-jén.

Petőfi lobbanékony, rendkívüli izgága egyéniség 
volt, aki verset írt többek között Prielle Kornélia szí-
nésznőhöz, aki kikosarazta. Mi lett volna, ha összehá-
zasodnak? Petőfi ünnepelt színésszé vált volna?

Szendrey Júlia előkelő iskolában tanult, zongorá-
zott, különböző nyelveket tanult, irodalmi vénája ha-
mar kibontakozott, George Sand volt a példaképe.

1846. szeptember 8-án találkozott Petőfivel Nagy-
károlyban. Júlia apja nem egészen ilyen vőt képzelt el 
magának, ezért tiltakozott a házasságuk ellen, sőt, 
kezdetben megtagadta az anyagi támogatását is. De 
Júlia igazi egyéniség volt, aki a szülői ellenvélemény-
nyel szembeszállva igent mondott Petőfi Sándornak.

Budapestre költöztek, ahol Arany János és családja 
segítette az ifjú párt.

Szendrey Júliát elsősorban Petőfin keresztül ismer-
hetjük: a nagy költő társa, az első kokárda készítője, 
de mindezeken túl rendkívüli elme és bátor asszony 
volt: magyar nyelvű lapokat szerkeszt, úgymint a 

Hölgyfutárt, verseket írt, műfordítással is foglalkozott. 
(Dániában szobrot is emeltek a tiszteletére az Ander-
sen-mesék fordításáért.)

Nemcsak forradalmár, hanem édesanya volt, 1848. 
december 15-én Debrecenben megszülte gyermekét: 
Zoltánt. Az asszonyi álmot, a boldog család kibonta-
kozásának álmát a tragédia törte meg: 1849. július 
31-én Petőfinek nyoma veszett. És a feleség nem nyu-
godott bele Petőfi halálába, csatamezőkön, városok-
ban, mindenhol kereste. A keresése azonban hiába-
való, eredménytelen maradt.

1850 júliusában ismét férjhez ment, Horvát Árpád 
egyetemi tanárhoz. Házasságuk kezdetben boldog 
volt, négy gyermekük született, majd kapcsolatuk 
megromlott. Abban a korban a válás elképzelhetetlen 
volt, de Júlia bátorsággal vállalta a döntését, és elköl-
tözött férjétől, a válás véglegesítésében halála akadá-
lyozta meg.

Nagyon fiatalon, harminckilenc évesen vesztette 
életét. Egyetlen kérése volt apjához, hogy ne Horvát 
Árpád sírjába temessék. Méltó nyughelyet kapott a 
Kerepesi temetőben, a Petőfi-sírkertben.

Különleges női alak, különleges női sors, benne a 
szerencsés szellemi találkozás Petőfivel, a kibontako-
zó nagy szerelem, elengedés, tűrés, csalódás, bátor-
ság és hit összefonódása.

Váncsa Csilla finom diós tortáját, asszonyaink sü-
teményeit elfogyasztva, teázgatva nyugtáztuk ez em-
lékezetes előadást.

FERENCZI MÁRIA-MAGDOLNA
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IFJÚSÁGI OLDAL

„Az ifjúság munkában!”

 Pontosan száz évvel ezelőtt, 1923 tavaszán ezzel a 
címmel jelent meg az ifjúság cikke az Unitárius Köz-
lönyben. Egy évszázad telt el, s mi semmit sem vesz-
tettünk lendületes hozzáállásunkból, reményteljes 
cselekedni vágyásunkból.

Az 1923-as áprilisi Közlönyben egy beszámoló ol-
vasható arról, hogy elindult a Dávid Ferenc Egylet If-
júsági Körének külkapcsolati tevékenysége, és az er-
délyi fiatalok belépni készültek az Unitárius Ifjak Val-
lásos Szövetségébe. A nemzetközi szervezetben angol, 
amerikai és holland fiatalokkal találkozhattak.

Idén, 2023 tavaszán főként jelentős belső megerő-
södésről és terjeszkedésről kívánjuk tájékoztatni azo-
kat az egyháztagokat, akik az egylet sorsát szívükön 
viselik.

Az ODFIE 2022. évi küldöttgyűlése megbízta az 
egylet elnökségét egy új működési stratégia kidolgo-
zásával, amelynek része a szervezeti felépítés és 
struktúra megváltoztatása is.

Ez év első heteiben, több megelőző stratégiázó hét-
vége eredményeként, elkészült az ODFIE új működési 
stratégiája a következő öt évre. A száz évvel ezelőtti 
cikk gondolataival szépen összecseng, hogy a jelen-
ben is ugyanolyan fontosnak tartjuk a külkapcsolatok 
építését, emellett azonban hangsúlyos belső átszer-
veződésen is átment az egylet. Ebben az írásban első-
sorban az új szervezeti felépítést és az új képviselőket 
kívánjuk bemutatni, az egylet vízióját, új stratégiai 
céljait és irányvonalait a későbbiekben fogjuk majd 
ismertetni.

Az elnökség az előző évekbeli köri képviselői rend-
szert továbbgondolta, a köri képviselőket másfajta fel-
adatokkal bízta meg, akiknek többek között egy-egy 
köri tanács, azaz szervezőcsapat kialakítása is a fel-
adata, amelynek a célja a szervezői feladatok ellátá-
sán túl az utánpótlás nevelése. Az elmúlt évek tapasz-
talata azt mutatta, hogy a fiatalok számára bizonyos 
feladatok ellátása nehézséget jelent, ezért aktív fiatal 
lelkészeket bíztunk meg mentori és kapcsolattartói 
feladatokkal, őket az ifjúsági ügyekért felelős lelkész-
ként nevesítettük. Mind a köri képviselőket, mind a 
lelkészeket az elnökség bízza meg, kéri fel. Előbbiek 
megbízatását a küldöttgyűlés erősíti meg, és ők sza-
vazati joggal is rendelkeznek. Egyházköri lebontás-
ban ez a következőképpen alakul:

Kolozs-Tordai Egyházkör: Köntös Roland (Alsó-
felső szentmihály), Novák Zoltán (Torda) köri képvise-
lők és Magyari Zita Emese (Kolozsvár) ifjúsági ügye-
kért felelős lelkész

Marosi Egyházkör: Balázs-Fülöp Zsuzsanna (Ma-
rosvásárhely), Szabó Nóra (Marosvásárhely) köri kép-
viselők és Jakab Emese (Marosvásárhely) ifjúsági 
ügyekért felelős lelkész

Küküllői Egyházkör: Dezső Szabolcs (Magyar-
sáros), Molnár Sarolta (Marosvásárhely) köri képvise-
lők és Szombatfalvi Csongor (Désfalva) ifjúsági ügye-
kért felelős lelkész

Székelykeresztúri Egyházkör: Nagy Nikolett (Kő-
rispatak), Solymosi Izabella (Alsóboldogfalva) köri 
képviselők és Lőrinczi Zsófia (Szentábrahám-
Kolozsvár) belkapcsolatokért felelős alelnök

Székelyudvarhelyi Egyházkör: Demeter Doroty-
tya (Székelyderzs), Fülöp Írisz (Székelyudvarhely) köri 
képviselők és Zoltáni Ilona (Székelymuzsna) ifjúsági 
ügyekért felelős lelkész

Háromszék-Felsőfehéri Egyházkör: Ferencz Tí-
mea (Felsőrákos), Kisgyörgy Andrea (Sepsiszent-
györgy) köri képviselők és Tatár Ágnes Tekla (Sepsi-
szentgyörgy), valamint Bartha Pál Aba (Sepsiszent-
király) ifjúsági ügyekért felelős lelkészek

Az egylet tevékenységét a fentiekben meghatáro-
zott munkatársi csapatok irányítják. Ez kiegészül a 
központi csapattal, ami a mindenkori rendezvény-
szervezők közösségét jelenti, illetve a kolozsvári mun-
katársakkal, akik közül kiemelendők az autógondno-
kok, akik a műszaki eszköztárért is felelősséget vállal-
nak. A kolozsvári munkatársak azon egyletesek kö-
zössége, akik aktívan bekapcsolódnak az egylet tevé-
kenységének kifejtésébe, munkájukat segíti a minden 
hónap első keddjén megszervezendő keddi tanács. 
Ennek célja a rendezvények előszervezése, értékelése, 
helyzetfelmérés és a működés időszakos értékelése.

Reméljük, az újonnan megbízott képviselők ott-
honra találnak az új szervezeti struktúrában, és mun-
kájukkal a következő hónapokban elindul egy lendü-
letes tevékenység az egyházköri és helyi csapatokban 
is egyaránt.

NAGY NORBERT
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Kedves Gyerekek!
Márciusban már csak úgy gondolunk a télre, 
hogy hol volt, hol nem… Tekintetünket egyre 
gyakrabban elcsábítja egy-egy szép napfelkel-
te, délutánonként meg azt figyeljük, hogyan 
nyúlik a nap, és miként válik a körülöttünk 
lévő világ egyre hosszabb ideig láthatóvá. 
Csendüljenek bennünk a hála dalai, engedjük 
meg magunknak az örömöt az apróságok fe-
lett, mint a nap, mint az első hóvirágok és illa-
tos ibolyák. A jó Isten gondviselő szeretetében 
meg- és átéltük a telet, most íme itt a négy év-
szak egyik legpompásabbika! A külső változá-
sok hatására belső valónk is talán könnyeb-
ben hangolódik a szépre, a jóra, és áhítja a 
természet tündöklő szépségeinek megcsodá-
lását, egy frissítő sétát, a kinti munka örömét. 

A természet számára a tavasz új kezdetet 
jelent. Lassan minden rügyet hajt, előbújik, 
csicsereg, fészket rak, és várva az áldásos nap 
melegét meg a könnyed, életet dúsító esőt nö-
vekedni, szaporodni kezd. Isten teremtett vi-
lágában, e föld kerekén sokféle állatban és nö-
vényben gyönyörködhetünk.

„Semmi felől ne aggódjatok, hanem imád-
ságotokban és könyörgésetekben minden al-
kalommal hálaadással tárjátok fel kívánsága-
itokat az Isten előtt.” (Fil 4,6) A Biblia ezen 
soraival kívánom, hogy legyetek bátrak Isten-
nek megfogalmazni, lerajzolni kívánságaito-
kat, és a megvalósítások során meg legyetek 
résen, mert a jó Isten ott van, mégha olykor 
úgy is tűnne, hogy mégsem. Segít. Tanít. Ne-
vel. Ne féljetek a kudarcoktól, hanem tanulja-
tok belőle! Csodaszép tavaszt kívánok!

2. Bibliai párok. Ki kinek a párja? Kösd össze 
a megfelelővel!

RUTH ÁDÁM

ÉVA JÓZSEF

MÁRIA IZSÁK

REBEKA BÓÁZ

SÁRA ÁBRAHÁM

Feladatok

1. A megadott képeslapot vágjátok ki, és ajándékozzátok egy 
számotokra kedves nőnek! A pontok helyére írjátok be a ne-
vét, majd a végén írjátok alá!



Balázsi Dénes ny. tanár (Recsenyéd), Barothi Brigitta püspöki titkár (Kolozsvár), Farkas Dénes ny. lelkész 
(Kolozs), Ferenczi Mária-Magdolna ny. agrármérnök (Sepsiszentgyörgy), Kendi Ágnes Antónia gazdasági 
asszisztens (Kolozsvár), Kovács Sándor egyháztörténész (Kolozsvár), Liker Henrietta lelkész, Mátéfi Tímea 
lelkész (Énlaka), Nagy-Bodó Tibor újságíró (Marosvásárhely), Rezi Elek ny. teol. tanár (Kolozsvár), Széles 
László teol. hallgató (Kolozsvár)

Világegyletem
 Leemelem a polcról. Fogom, csodálom, simogatom, 

szagolom, mosolygok neki. Megnézem a borítóját, az-
tán kinyitom véletlenszerűen. A Csodálatos világ című 
fejezetnél nyílik ki, amelynek szerzője Szécsi Mária, 
négy egyletes fiatal édesanyja, aki szó szerint végigkí-
sérte gyerekeit az ODFIE-s úton. Erről ír, erről a csodá-
latos világról. Kicsit elérzékenyülök, miközben olva-
som, meghatódom, és eltűnődöm azon, hogy időnként 
milyen nehéz szavakba foglalni bizonyos dolgokat – 
Marika történetében is ezt érzem. Ugyanakkor büsz-
keséget is kiolvasok a történetéből, büszke arra, hogy 
gyerekeit egyletesnek nevelte, és közben fogta azok-
nak a fiataloknak a kezét, akiknek színdarabot taní-
tott a színjátszóra, és hozta őket. Kísérte, vigyázta és 
nevelte őket.

Továbblapozok, véletlenszerűen. Emlékek fejezet, 
195. oldal, egy illusztráció, amely hat különböző mé-
retű ODFIE-s pólót mutat be. Tőkés Lehel története: 
annyi év egyletezés után a saját lányai is megtapasz-
talhatják az egyletes élményeket, hiszen a konferenci-
ák, ArtZok állandó résztvevői születésük óta. Otthon 
azt játsszák, hogy ki milyen rendezvényt fog szervez-
ni. Már most tudják, hogy bizony, az ODFIE-vel, az 
ODFIE-ben munka is van.

Továbbpörgetek. Az Utazás fejezetnél áll meg, 432. 
oldal. Koppándi Júlia: Az egylet számomra templom, 
otthon, játszótér. Ismét meghatódom, mert ritka szé-
pen foglalja össze, hogy mi is az egylet: „Az egylet szá-
momra út. Lehetőleg transzporterrel. […] A csomag-
tartóban még félig vizes ruhákkal, mert ennyire 
futotta két rendezvény között. Út va-
lami új, izgalmas felé. Az egylet szá-
momra szent fáradtság […] igazi asz-
talközösség […] istentisztelet. Benne 
tevékenykedni Isten tiszteletének 
egyik legszebb formája. Annak a bi-
zonyos országnak az építése. Szentül 
hiszem, hogy tégla volt minden jó 
cselekedetünk.”

A legutolsó oldalra lapozok, és be-
olvasom a QR-kódot a telefonommal. 
Elindul a kötet zenei lejátszási listája, 
Zorántól a Boldog idők szól. Közben 
számszerűsítem a kötetet.

2022 decemberében, az ODFIE év-
záró gáláján mutattuk be a kötetet. 
Közel 160 ember egyletes élményeit 
gyűjti össze. A kötet az ODFIE fennál-

lásának 120 éves évfordulójára készült, ennek okán 
120 fejezet mutatja be egyletes világunkat. A 120 feje-
zet olyan témák köré épül, amelyek meghatározóak 
voltak az elmúlt 120 évben. A közel nyolcvan illuszt-
ráció Matók Dóra ecsetvonásait dicséri. A kötet érde-
kessége, hogy egy zenei lejátszási lista dalaival is tele-
tűzdeltük az oldalakat, amelyek az elmúlt évek ren-
dezvényeihez is köthetőek, az olvasó a QR-kódok 
beolvasásával már hallgathatja is a dalokat. A közel 
háromszáz történetet igyekeztünk olyan kötetté ala-
kítani, amely hordoz néhány apró funfactet is: a kötet 
120 fejezetből áll, az oldalszámot igyekeztünk 454 ol-
dalra tervezni (472 lett belőle), a végén van egy szófel-
hő, amely megmutatja, hogy bizonyos szavak hány-
szor szerepelnek a kötetben.

Ez a Világegyletem, amely megnevettet, emlékez-
tet, könnyeket fakaszt, megerősít, ad, boldoggá tesz.

A kötetet ajánlom mindazoknak, akik kíváncsiak 
arra, hogy hány kiló paradicsom szükséges egy nagy 
rendezvényre, hogy a homoródalmási szórványtá-
bort mi mentette meg, miért mosolyog az angyal, mi-
ért kutattuk át egyik konferencia összes szemetes-
zsákját, mi az az ebédhálózat, miért van egy külön 
fejezet a bécsi szeletnek szánva, vagy éppen mit takar 
a sokszínűség tárháza.

Közben szól a Last Minute – Boldogságtól című dal. 
Tökéletes időzítés.

A kötet megvásárolható az ODFIE irodájában, va-
lamint igényelhető az odfie@odfie.hu e-mail-címen.

BAROTHI BRIGITTA
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